

“五城共建” 向“新”而行 ——恩平这一年

时光如白驹过隙，转眼间，2024年的历史画卷即将存入时间的长河，2025的崭新篇章徐徐翻开。2024年，恩平全市上下坚持向“新”而行、砥砺前行，经济社会各方面工作取得一系列让人瞩目的新突破、新成绩，“五城共建”的城市发展战略不断得到优化提升。

文/图 胡杰伟 谭锦波(署名除外)



1. “中国灯光第一股”落户恩平 有力推动演艺装备产业延链补链强链

1月12日，浩洋股份演艺灯光制造基地·江门市浩明电子有限公司正式竣工投产。该项目由被誉为“中国灯光第一股”的行业头部企业广州市浩洋电子股份有限公司投资建设，总投资6亿元，预计年产值10亿元。

●影响：浩洋股份演艺灯光制造基地的竣工投产，推动恩平演艺装备产业延链补链强链，助力提升恩平乃至江门新一代电子信息产业的品牌影响力。这是恩平市积极贯彻落实江门市十四届六次全会精神生动实践的生动实践，也是恩平市积极推

动招商引资项目落地见效，奋力打造县域经济高质量发展新增长极的生动缩影。

1月12日，浩洋股份演艺灯光制造基地·江门市浩明电子有限公司正式竣工投产。



2. 恩平市冯如低空经济产业园动工 发展低空经济落下“关键一子”

11月6日，恩平市冯如低空经济产业园正式动工建设。恩平市冯如低空经济产业园将建成1200米试飞跑道、科研楼、低空监管指挥中心、风洞实验室、检测中心、适航审定服务站、无人机展销中心、航空科普教育基地等基础设施，将以“深圳总部、深圳研发+恩平制造、恩平应用”模式，与深圳福田区携手打造深江低空经济产业园，为

恩平市创建国家级无人驾驶综合试验区和省低空经济综合应用试验区注入新的动能。

●影响：低空经济是新质生产力的典型代表。近三年来，恩平市聚力打造“全国低空文旅研学新高地、湾区无人机全景测试区、湾区低空制造重要基地”，举办了2022深圳—冯如故里无人机产业对接会、2023冯如航空嘉年华、

2024低空经济发展大会，积极向部委和省争取支持，积极对接各专业机构、学会协会，积极到北京、深圳等地招商引资，举全市之力加快布局低空经济。

恩平市冯如低空经济产业园的动工建设，是恩平市发展低空经济落下的“关键一子”，标志着恩平

市迈出了布局未来产业、冲刺新赛道、奋进高质量发展的坚实一步。项目的建成，必将为推动恩平工业经济腾飞、壮大江门低空经济产业链增添强劲动力。



3. 恩平镇海湾红树林保护碳汇拍卖总价创全国新高 把“绿水青山”变成“金山银山”

11月20日，恩平市镇海湾红树林保护碳汇在深圳成功拍卖，成交总金额超198万元，创下全国红树林保护碳汇单次拍卖总价新高。此举标志着蓝碳交易的深圳经验和标准在粤港澳大湾区城市实现了有效复制与推广。

●影响：探索建立蓝碳市场化交易机制是全面践行“绿水青山就是金山银山”理念的重要路径。恩平市镇海湾红树林保护碳汇的成功拍卖，不仅是江门蓝碳“第一拍”，也是蓝碳“深圳样板”在全国异地推广的首单，标志着蓝碳交易的深圳经

验和标准在粤港澳大湾区城市实现了有效复制与推广，拍卖结果将成为全国蓝碳交易行业重要风向标。通过这场小小的拍卖会，“绿水青山就是金山银山”被具象化了。恩平，用敢为人先的创新精神，探索出了一条崭新的高质量发展之路。

4. 百亿民办大学落户恩平 将迎来第一所全日制本科大学

11月18日，由北京理工大学珠海学院迁址江门恩平转设办学、总投资100亿元的南粤学院(暂定名)项目正式开工建设。南

粤学院项目地处恩平市发展大道，毗邻深湛高铁恩平站、锦江国际新城。该项目计划总用地面积233.33公顷，总建筑面积108万平

方米，总办学规模3.6万人，总投资100亿元。

●影响：大学因城市而兴，城市因大学而盛。南粤学院建成后，

将成为恩平第一所全日制本科大学，开启恩平市教育事业发展的新篇章，为当地培养更多专业型、技能型、应用型人才。



恩平市镇海湾红树林生态资源丰富。 郑欣恒 摄

5. 恩平产业协同创新研究院揭牌成立 推动产业科技互促双强

12月20日，恩平产业协同创新研究院在恩平市职业教育园正式揭牌成立。该院将围绕地方重点特色产业，紧密联动高校、科研院所，引导创新要素加速集聚，通过政产学研用合作，促成更多科研成果在恩平落地转化，以科技创新引领传统制造业转型升级，加快形成新质生产力。当天，恩平产业

协同创新研究院运营方广东冯如创新技术服务有限公司、下辖的广东智能家电产业创新研究院同步揭牌成立；恩平市高新技术产业促进会成立并召开第一次会员大会。

●影响：恩平产业协同创新研究院、广东冯如创新技术服务有限公司、恩平市高促会的揭牌成立，是恩平推进产业

科技互促双强的有力举措，也是恩平坚持把创新驱动作为城市发展主导战略、以科技创新引领现代化产业体系建设的生动实践。接下来，恩平市委、市政府将以更大力度、更实举措推进“科技引领”工程，推动产业科技互促双强，让科技创新的“关键变量”成为高质量发展的“最大增量”。

6. 2024恩平温泉嘉年华启动 聚人气，推动侨乡频频“出圈”

12月14日上午，2024恩平温泉嘉年华启动仪式暨腊鸭菜心集市在那吉镇金山温泉举行，拉开恩平一年一度旅游盛会的序幕。

●影响：一年一度的温泉嘉年华，是推动恩平旅游发展、展示恩平城市形象、提升城市美誉

度的重要平台，也是江门地区最具特色和知名度的旅游主题活动之一。举办2024恩平温泉嘉年华，是恩平市深入实施“百千万工程”，充分依托“山、水、文、城”等资源，持续推动农文旅融合发展，全面推进乡村振兴、书写全域旅游发展新篇章的一项

重要举措。

12月22日，作为2024恩平温泉嘉年华“重头戏”的幸福天玺湾·2024恩平温泉半程马拉松，吸引来自世界各地的5000名选手齐聚恩平，各种视频图文报道让恩平频频“出圈”。

7. 恩平消费节举行 财政补贴超1300万元拉动消费

4月27日上午，2024年恩平市消费品以旧换新行动暨“乐购恩平520”消费促进月活动正式启动。现场发布购房补贴、汽车以旧换新优惠，消费折扣等一系列福利，迎来恩平新一轮消费盛宴。

●影响：本次活动是恩平市贯彻落实党中央、国务院推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动，省委“百千万工程”，江

门市委“1+6+3”工作要求和恩平市委优化提升“五城共建”部署要求，激活消费市场，推动恩平经济高质量发展的具体行动。恩平市财政对本次活动促消费措施补贴共约1380万元，推动房地产、汽车、文旅、家电、家具家装、电器器材产品、恩平优品等促进消费及消费品以旧换新，助力高质量发展。



▲ 2024年恩平消费节吸引众多市民参加。

8. 江门市水都产业园首家水企试运营 区域协作结出新硕果

12月初，位于大田镇的江门市水都产业园内，在广东恩州山泉水有限公司厂房，随着瓶装水、桶装水等产品从

生产线上顺利下线，该公司投入试运营。

●影响：建设江门市水都产业园，是江门市落实“百千万工程”，因地制宜发展壮大县域经济，深化东西部区域协作，推动城乡区域协调发展向更高质量

迈进的重要举措。江门市水都产业园首家水企试运营，不仅意味着蓬江、江海、恩平三地区域协作共建结出新硕果，也标志着恩平市“水经济”发展迈开了新步伐。

9. 恩平获评气象旅游指数定标城市 以“品牌+”推动乡村气候生态价值转化

12月16日，第三届中国气象旅游产业发展大会发布《中国气象旅游发展报告(2024)》，并首次推出“中国气象旅游综合指数”，揭晓了40个气象旅游指数定标城市。其中，恩平市凭借卓越的气候条件，入选“避暑旅居”类气象旅游指数定标城市，成为广东省唯一获此殊荣的城市，且评价等级达到最高的“优”，并在会上作为“避暑旅居”类型示范案例城市被重点推介。

●影响：在现代旅游产业蓬勃发展的今天，气象旅游产业应运而生，成为旅游经济新的增长点。它不仅丰富了旅游的内涵，更满足了

游客日益多样化、个性化的需求。近年来，在上级气象部门的大力支持下，恩平市抢抓政策机遇，分别于2019年、2022年成功创建全国首个“中国避暑宜居地”“中国天然氧吧”，成为全省唯一拥有两个“国字号”气候品牌的地区。在此基础上，恩平市充分发挥气候“双品牌”优势，以“品牌+”方式，实现乡村气候生态价值转化，在推动文旅发展、助力乡村振兴等方面进行了有益尝试，有效激发了恩平旅游消费活力，有效带动文旅产业发展，吸引了许多游客到恩平体验“只此青绿”的富“氧”温泉游。

10. 恩平“工匠摇篮”启航 产教融合有了新阵地

10月初，恩平市职业教育园正式启用。恩平市职业教育园可开设教学班120个，新增优质职业

教育学位4500



恩平市职业教育园正式启用。 徐卫良 摄

个，通过订单式培养，每年可为当地产业输送2000—3000名高素质人才，让毕业生“到岗即用”。

●影响：恩平市职业教育园的正式启用，不仅是恩平教育发展史上的一件喜事，也是关系到恩平产业高质量发展的一件大事。职业教育一头连着教育，一头连着产业，是教育事业中与社会发展联系最直接、最紧密的部分。新建的恩平市职业教育园，不仅是恩平进一步夯实本地人才培养机制、打造“工匠摇篮”的关键一环，也是实现产教融合的重要阵地，将为恩平深入实施“工业振兴”“园区再造”“人才倍增”工程、打造“珠西智造之城”提供强有力的人才支撑和智力支持，为恩平乃至江门高质量发展添砖加瓦。